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小班美术五彩香袋《做香囊,迎端午》教案（精选 15 篇） 

作为一位优秀的人民教师，时常会需要准备好教案，教案有助于

学生理解并掌握系统的知识。我们该怎么去写教案呢？下面是店铺为

大家收集的小班美术五彩香袋《做香囊,迎端午》教案，希望对大家有

所帮助。 
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教学目标： 

1.复习端午节的一些习俗。 

2.学习用纸质材料做香囊。 

3.对中国的传统文化感兴趣，产生民族自豪感。 

教学重难点： 

重点：学习用纸质材料制作香囊。 

难点：对香囊进行有创意的装饰。 

课前准备： 

(学生)制作香囊所需的材料(折纸、剪刀、固体胶、水彩笔、报纸

片、毛线、流苏)。 

(教师)课件、自制香囊、制作材料等。 

教学过程： 

一、了解挂香囊的用途，激发自制的兴趣。 

师：同学们，小手举起来，跟着老师拍起来——五月五，是端阳。

粽子香，香厨房;艾叶香，香满堂;荷包香，香衣裳;菖蒲插在门框上，龙

舟下水喜洋洋;这儿那儿都是端阳! 

歌谣说的是我国的哪一个传统节日?——生：端午节 

师：对!端午节到了，家家户户忙起来，忙什么?——生：吃粽子、

赛龙舟、吃“五黄”、挂艾草、菖蒲;佩戴香囊。 

师：端午节的各种习俗千百年来盛行不衰、历久弥新。佩戴香囊

是端午节的其中一个传统习俗。瞧，(课件出示挂香囊的画面)漂亮

吧?——漂亮 ! 



香囊又叫香袋、香包、荷包，内装香料，佩戴时香气扑鼻。 

端午节人们为什么要佩戴香囊呢? 

端午节佩带香囊不仅能避邪驱害，还是漂亮的装饰呢。 

二、观察香囊，讨论、探索制作香囊的方法及注意事项。 

师：注意了，老师要变魔术了，一、二、三(出示香囊)想知道这些

香囊是怎么做的吗? 

生：想! 

师：想啊，这节课老师就教你们制作香囊高高兴兴迎接即将到来

的 端̀午节(出示课题)。小身板直起来，脑子动起来。看， 

问题一：做这样的香囊需要哪些材料? 

折纸、剪刀、胶棒、毛线、水彩笔、流苏(课件出示) 

师：材料有了，就可以动手了，(出示问题二：)怎样使用这些材料

来做香囊呢，我先露一手你们看看。(教师示范) 

拿出折纸，老师把它对折一下，喜欢什么形状的香囊呢?老师喜欢

爱心就画爱心形吧!(画爱心)看这是什么?(举起剪刀)老师要开始剪喽!剪

好了，变，两颗爱心，现在这两颗爱心光秃秃的不好看，老师给它们

打扮打扮。(拿出水彩笔在爱心上画图案)OK ，老师帮它们打扮好

了!(将画好的亮相一下) 

接下来，用胶棒把两颗爱心粘起来，胶棒要涂在没有图案的那面，

注意了，胶棒沿着爱心涂，如果整圈都涂满了，行吗? 

生：不行。 

师：对啦，爱心上方不要全部粘起来，否则香料塞不进去就不叫

香囊啦。把流苏粘在爱心下方，再往香囊里填充报纸片让香囊有立体

感。最后把毛线粘在爱心上方，瞧，一只香囊完成了，可以挂在脖子

上! 

师：制作香囊一点都不难。现在，我要考考大家，制作香囊需要

几个步骤? 

生：第一步用折纸剪出香囊的形状;第二步用水彩笔在香囊上画图

案;第三步往香囊里面填充报纸片;第四步在香囊上方粘上毛线。 

师：我还有个疑问，是不是所有的香囊都是爱心形的呢? 



生：不是 

师：那你告诉我香囊有什么样的形状和装饰图案?(出示问题三) 

老师给大家一些例子，你在做的时候可以模仿上面的也可以画自

己喜欢的。 

师：拉长耳朵啦，我还有温馨提示给大家呢? 

师：1、香囊两面的装饰内容可以有所变化。 

2、使用剪刀时要注意安全。 

3、把剩下的报纸片等材料装入盘子里。 

三、在音乐声中，尝试自制香囊。 

接下来是你们展示才艺的时候了，比一比，看谁的手最巧，做的

香囊最漂亮。赶快行动吧!(学生制作，教师随机指导) 

四、互相观赏，体验自制香囊的快乐。 

佩带香囊有杀菌和提高身体抵抗力的作用，赠送香囊则代表着平

安吉祥和幸福。下面就让我们互相赠送香囊，把平安和幸福送给同桌。 

(播放轻松欢快的音乐)把你的香囊挂在同桌的脖子上，说一句祝福

语吧!挂着同桌送的香囊，心里一定很高兴跟同桌齐诵拍手歌吧：五月

五，是端阳。粽子香，香厨房;艾叶香，香满堂;荷包香，香衣裳;菖蒲插

在门框上，龙舟下水喜洋洋;这儿那儿都是端阳!这儿那儿都是端阳! 

五、升华情感 

小小端午香囊，承载了人们对端午民俗更深更美的祈望。 

通过这节课的学习，我们对端午这个中华民族的传统节日，有了

更深的认识，老师相信今年的端午节大家一定会过得特别有意思。 
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端午节是我们中华民族的传统节日，为了让幼儿更好地了解端午

节，感受端午节丰富的文化内涵，激发初步的爱国主义情感。幼儿园

设计并组织有关端午节的主题教育活动。现将端午节期间开展“我们

的节日〃端午”系列活动方案制定如下： 

一、活动目标： 

知道端午节是中华民族的传统节日，乐于了解端午节的一些风俗

和来历。对中国的传统文化感兴趣，产生初步的民族自豪感。 



二、活动内容： 

根据幼儿园实际情况，端午节期间各班开展以下活动： 

（一）知识分享 

1.知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历 

2.欣赏端午节传说中有关屈原的故事，知道屈原是我国古代的爱

国诗人。对屈原产生崇敬之情 

（二）学习端午节的儿歌。 

（三）动手操作 

各班开展包粽子，制作荷包、编制五彩线等活动。 

（四）区角创设： 

1.科学角：投放艾草和菖蒲。陈列不同造型的荷包（香袋）。 

2.美工角：放 Z 制作荷包、五彩线、和制作粽子的'材料。 

张贴赛龙舟的图片，屈原的图片等。 

3.阅读角：张贴有关端午节的字条，让幼儿认读。 

（五）家长工作： 

1.和孩子一起收集有关端午节风俗的图片、资料，向孩子讲述端

午节的风俗。 

2.带孩子购买艾草和菖蒲、粽子、香袋（荷包）、咸鸭蛋等过节

物品。 

3.和孩子一起观看有关节日庆祝活动的报道。 

4.参加班级的包粽子等活动。 

三、活动过程及时间安排 

（一）6 月 13 日（周六）安排家长从周六起， 

一、跟孩子一起收集有关端午节风俗的图片、资料，向孩子讲述

端午节的风俗。 

二、带孩子购买艾草和菖蒲、粽子、香袋（荷包）、咸鸭蛋等过

节物品。 

三、和孩子一起观看有关节日庆祝活动的报道。（事先准备好通

知条，发给家长） 

（二）6 月 15 日―16日（周一―周二）区角创设。 



（三）6 月 17 日（周三）知识学习： 

1.知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历 

2.欣赏端午节传说中有关屈原的故事，知道屈原是我国古代的爱

国诗人。对屈原产生崇敬之情 

（四）6 月 18 日（周四）学前班包粽子，大班做荷包，中班折荷

包，小班编五彩线。 

（五）6 月 19 日（周五）品尝粽子，挂荷包，带五彩线，学习儿

歌。 

附：家长通知条儿歌资料 

温馨提示 

尊敬的各位家长你们好： 

中国传统的节日――“端午节”即将来临：为了增进小朋友们对中

国传统文化的了解和兴趣，了解中国传统文化的习俗，从小培养孩子

们的爱国主义情感，请各位家长：首先跟孩子一起收集有关端午节风

俗的图片、资料，向孩子讲述端午节的风俗。其次带孩子购买艾草和

菖蒲、粽子、香袋（荷包）、咸鸭蛋、五彩线等过节物品。感受节日

气氛。第三和孩子一起 

观看有关节日庆祝活动的报道。 

谢谢家长的配合，并提前祝愿小朋友、家长端午节快乐！ 

儿歌资料: 

1.（小小班）五月五，是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，洒白

糖。龙舟下水喜洋洋。 

2.（小班）五月五，是端午，背个竹篓入山谷；溪边百草香，最

香是菖蒲。 

3.（小班）五月节，天气热，放下锄头歇一歇；山上清风。 

爽，杨梅红出血。 

4.（中班）“粽子香，香厨房。艾叶香，香满堂。桃枝插在大门

上，出门一望麦儿黄。这儿端阳，那儿端阳，处处都端阳。 

5、（大班）五月五，是端阳；龙船双双闹长江；两边坐着划船手；

中间坐着打鼓郎；咚咚锵；咚咚锵；咚咚咚咚锵。 



6、（大班、学前）桃儿红，杏儿黄；五月五，是端阳；粽叶香，

裹五粮；剥个粽子沾上糖；幸福生活万年长。 

7、（学前）端午花，红又红；摘朵鲜花送金龙；端阳端阳，粽子

粽；拿个粽子塞龙洞；龙戴鲜花吃粽子；吃饱粽子回龙洞。不要伤害

屈原老公公 
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一、教材分析 

端午节是中华民族的传统节日，课文对我国端午习俗的记叙，反

映了我国悠久的文化传统。课文分为三个部分。第一部分（第 1、2 自

然段）写哪一天是端午节和端午节家家门上挂菖蒲、艾草的节日气氛。

第二部分（第 3、4、5 自然段）分别写姑娘们做香袋、妇女们包粽子、

小伙子们赛龙舟过端午节的情景。第三部分（第 6、7 自然段）写端午

节包粽子、赛龙舟的来历。 

本文是第六单元的第三篇课文，训练“回答问题，把问题的答案

连接起来归纳课文的主要内容”时，应该比较放手，以学生自己尝试

为主。 

二、教学目标 

1、会用回答几个问题，把答案连起来的'方法归纳课文主要内容。 

2、学会 8 个生字，理解“流苏、流放、雕饰、比试、心灵、手巧、

幽香”等 20 个词语的意思。 

3、感受中华民族悠久的历史文化传统，懂得一心为祖国富强着想。

为人民做好事的人，必将受到人民的敬仰。 

三、教学重点与难点 

教学重点：结合课后第 2 题，“细读课文填表，归纳课文主要内

容。”指导学生有条理归纳课文的主要内容。 

教学难点：较难理解的词语和句子。感受中华民族悠久的历史文

化传统。 

四、教学准备：几枝草蒲、艾草，几只香袋，粽子、咸鸭蛋等。

小黑板。 

第 1 时 



（一）教学目标 

1.学习生字词语 

2.初读课文，根据课文后第 2 题，归纳课文主要内容。 

（二）教学过程 

1.出示实物：粽子、咸鸭蛋，这是菖蒲、艾草，看，还有漂亮的、

有五彩流苏的香袋呢！看到这些东西，你想到了我们中华民族哪一个

传统节日呢？ 

揭题。今天，就让我们和作者一起，到五月的端阳节去看一看吧！ 

2.学习生字词语。 

（1）你仔细看看菖蒲和艾草，再细细闻一闻，有一股淡淡的幽香

哩！它们都是草本植物， 

都有香气，被人们视为吉祥之物。在端午节，人们常常用它们来

驱邪呢！ 

取粽子（未煮熟的生粽子），大家拿近了闻一闻，闻到竹叶的的

清香了吗？ 

“幽香”和“清香”是两种不同的香，你还能说出几个来吗？ 

填一填： 

香 

（2）看插图，这龙舟酷游龙，非常逼真，请写出几个： 

似 似 似 

（3）这龙舟雕饰得果然精巧，我们还可以说： 

饰 饰 饰 

（4）自学其他词语，不懂的提出来讨论。 

3.初读课文，填表，尝试独立初步归纳课文主要内容。 

（1）出示表格： 

（3）尝试整理表格中的内容，归纳课文的主要内容，写下来。 

课文写端午节姑娘们做香袋、妇女们包粽子、小伙子们赛龙舟的

热闹情景和老人们讲述的为纪念屈原包粽子、赛龙舟的来历。 

4.完成作业本第 1、5 题。 
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一、活动目标： 

1、知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历。 

2、对中国的传统文化产生初步的兴趣，对屈原产生祟敬之情。 

二、活动准备： 

1、请家长为孩子讲述端午节的有关风俗,如吃粽子、赛龙舟、挂

香袋、带五彩线等，并收集有关的图片、资料。 

2、粽子一串，香袋若干，五彩线若干。 

3、准备有关端午节庆祝活动的录像 

三、活动过程： 

1、交流经验。 

提问：端午节是哪一天？这一天要吃什么？戴什么？进行哪些活

动？借助图片和实物，在宽松的气氛中，师幼一起交流所获得的关于

端午节风俗的经验，教师作适当补充。 

2、了解端午节的由来。提问：你们知道端正午节为什么会有这些

风俗吗？（如果有幼儿知道，请该幼儿来讲述。教师补充） 

3、讲述屈原的故事，给幼儿讲述屈原的故事和吃粽子、赛龙舟的

由来，激发幼儿对屈原的崇敬心情。 

4、假如你是屈原，国君不接受劝告，你会怎么做?(教育幼儿珍惜

生命，以积极的方式解决问题。) 

5、讲述其他风俗的由来。 

6、观看有关端午节庆祝活动的录像，了解节日的民间庆祝 

附：屈原简介 

端午节由来及风俗的资料 

屈原简介 

屈原，汉族，公元前 340 年正月寅日生，战国末期楚国丹阳（今

湖北省宜昌市秭归县）人，是楚武王熊通之子屈瑕的后代。屈原是我

国古代伟大的浪漫主义、爱国主义诗人。他是楚国贵族。早年受楚怀

王信任，为左徒。主张制定法纪，选用贤能，联齐抗秦。后受贵族排

挤不被重用，被流放汗北、江南最后自沉汨罗江。作品有《离骚》、

《天问》、《九章》、《九歌》等。 



端午节的来历和习俗 

农历五月初五端午节，是我国最大的传统节日之一。端午亦称端

五，“端”的意思和“初”相同，称“端五”也就如称“初五”；端

五的“五”字又与“午”相通，按地支顺序推算，五月正是“午”月。

又因午时为“阳辰”，所以端五也叫“端阳”。五月五日，月、日都

是五，故称重五，也称重午。 

关于端午节的来历，时至今日至少有四、五种说法，诸如：纪念

屈原说此说：据说，屈原投汨罗江后，当地百姓闻讯马上划船捞救，

一直行至洞庭湖，始终不见屈原的尸体。那时，恰逢雨天，湖面上的

小舟一起汇集在岸边的亭子旁。当人们得知是为了打捞贤臣屈大夫时，

再次冒雨出动，争相划进茫茫的洞庭湖。为了寄托哀思，人们荡舟江

河之上，此后才逐渐发展成为龙舟竞赛。百姓们又怕江河里的鱼吃掉

他的身体，就纷纷回家拿来米团投入江中，以免鱼虾糟蹋屈原的尸体，

后来就成了吃粽子的习俗。看来，端午节吃粽子、赛龙舟与纪念屈原

相关。 

端午节的习俗主要有：吃粽子于门上插艾或菖蒲驱邪，系长命缕，

饮雄黄酒或以之消毒，赛龙舟等等。粽子又叫“角黍”、“筒粽”，

前者是由于形状有棱角、内裹粘米而得名，后者顾名思义大概是用竹

筒盛米煮成。端午节吃粽子，在魏晋时代已经很盛行。这种食品是在

每年端午和夏至两个节日里食用。龙舟，是端午节的主要习俗。相传

起源于古时楚国人因舍不得贤臣屈原投江死去，许多人划船追赶拯救。

他们争先恐后，追至洞庭湖时不见踪迹。之后每年五月五日划龙舟以

纪念之。借划龙舟驱散江中之鱼，以免鱼吃掉屈原的.身体。竞渡之习，

盛行于吴、越、楚。其实，“龙舟竞渡”早在战国时代就有了。在急

鼓声中划刻成龙形的独木舟，做竞渡游戏，以娱神与乐人，是祭仪中

半宗教性、半娱乐性的节目。 

后来，赛龙舟除纪念屈原之外，在各地人们还付予了不同的寓意。 

此外，划龙舟也先后传入邻国日本、越南等及英国。1980 年，赛

龙舟被列入中国国家体育比赛项目，并每年举行“屈原杯”龙舟赛。

1991 年 6 月 16 日（农历五月初五），在屈原的第二故乡中国湖南岳



阳市，举行首届国际龙舟节。在竞渡前，举行了既保存传统仪式又注

入新的现代因素的“龙头祭”。“龙头”被抬入屈子祠内，由运动员

给龙头“上红”（披红带）后，主祭人宣读祭文，并为龙头“开光”

（即点晴）。然后，参加祭龙的全体人员三鞠躬，龙头即被抬去汩罗

江，奔向龙舟赛场。此次参加比赛、交易会和联欢活动的多达 60 余万

人，可谓盛况空前。尔后，湖南便定期举办国际龙舟节。赛龙舟将盛

传于世。 

佩香囊带五彩绳的习俗！端午节人们佩香囊和戴五彩绳，传说有

避邪驱瘟之意，实际是用于襟头点缀装饰。香囊内有朱砂、雄黄、香

药，外包以丝布，清香四溢，再以五色丝线弦扣成索，作各种不同形

状，结成一串，形形色色，玲珑可爱。五彩绳则是用各种色彩的绳子

编成手链！ 

我们通化地区还有用芨芨草染指甲和早上用露水洗脸的习俗。 

包粽子活动农历五月初五是我们中华民族的传统节日——端午节。

过端午节是我国两千多年来的习惯，为了让幼儿更好地了解端午节，

感受端午节丰富的文化内涵，激发初步的爱国主义情感。 

丰富生活经验，今年端午节我们开展“快乐端午粽飘香”活动，

让小朋友们在包粽子的活动中进一步了解中国传统节日的习俗，用心

去体验我国的传统节日中蕴涵的意义。 
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教学目标： 

帮助学生了解端午节的来历，培养优秀的道德品质及爱国热情，

并在解说当地过端午节的习俗中增长历史知识。 

教学重点： 

学社自己动手做“龙舟”、“粽子”。 

教学难点： 

学生合理利用废旧物。 

教学方法： 

讨论、练习 

教学过程： 



一、导入师：农历五月五，是中国的传统节日端午节。它已有

2000 多年的历史，又称作端午节、午日节、夏节。虽然名称不同，但

各地人民过节的习俗基本相同。在每年这一天，大家会进行一些挂艾

叶、赛龙舟、吃粽子、饮雄黄、佩香囊等活动。板书课题。 

二、授课 

1、讨论端午节的来历 

“端午节的来历据说是为了纪念历史上的民族诗人屈原，当年楚

人因为舍不得贤臣屈原死去，有许多人划船追赶拯救，他们争先恐后，

一直追至洞庭湖，还不见踪迹，而这便成了”龙舟竞渡的起源。同时

人们还煮了许多糯米饭或蒸粽糕投入江中，以祭祀屈原，久而久之，

每年农历五月五，人们都用赛龙舟吃粽子来纪念屈原。” 

提问：同学们知道端午节还有什么习俗吗？ 

“端午节小孩佩戴香囊，不但有避邪驱瘟之意，而且有襟头点缀

之风。传统的.香囊内有香料，外包以丝布，清香四溢，再以五色丝线

扣成索，作各种不同形状结成串，形形色色，玲珑悦目。” 

2、读儿歌 

“五月五，过端午，锣鼓喧天赛龙舟，挂艾叶，佩香囊。家家户

户扎粽忙。” 

3、老师示范 

（1）将纸杯剪开； 

（2）用胶水粘好； 

（3）用吸管做船桨； 

（4）做龙头和小人。 

4、学生讨论，尝试做。 

5、示范做粽子 

（1）把纸裁成长方形； 

（2）连续折成三角形。 

（3）按折印来做粽子，再用绳子绑好。 

6、小组制作 

（1）选择合适的废旧挂历、包装纸、彩色丝线或毛线，做个纸粽



香囊。 

（2）用纸杯和吸管来做一只“龙舟”。 

7、老师指导 

点评作业 

8、展示作品 

填写意见卡，填写出自己对作品的评价以及他人对作品的建议。 

9、分组进行扎粽子或划龙舟比赛。学生集体评选出最佳选手。 

三、小结：纸粽可作为礼物过节时送给亲朋好友，龙舟可以用来

进行一次同学之间的友谊赛。 

第二课时：描绘划龙舟的场景 

1、龙舟上人物角色、动态：旗手、舵手、划桨手、鼓手，动作各

不相同。 

2、场景热闹欢快，色彩鲜艳丰富。 

3、学生创作，教师辅导巡视。 

4、作业展评。 

5、 小结：有学生自己谈谈收获。 

板书设计：12、端午节 

1、老师示范作龙舟： 

（1）将纸杯剪开； 

（2）用胶水粘好； 

（3）用吸管做船桨； 

（4）做龙头和小人。 

2、示范做粽子： 

（1）把纸裁成长方形； 

（2）连续折成三角形。 

（3）按折印来做粽子，再用绳子绑好。 

教学反思： 
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教学目标： 

1、通过欣赏大师作品及古琴乐曲，了解端午节与屈原的关联，感



受屈原的爱国精神与不屈的性格。 

2、让学生集体合作创作一条大龙船的制作，让学生感受集体的力

量时无穷的。 

教学重难点： 

培养学生的合作精神，让学生集体合作创作一条大龙船的制作。 

教具准备： 

1．有关屈原的故事或图片资料。 

2．龙舟的图片资料。 

3．剪刀、彩色纸等手工工具。 

学具准备： 

剪刀、彩色纸等手工工具。 

教学过程： 

教师活动复备学生活动复备 

1、织纪律，检查学具。 

2、听一听： 

师：讲述屈原的故事(配音)，使学生了解在战国时期的'楚国有一

位伟大的诗人及他感人至深的故事。 

3、读一读： 

朗诵屈原的著名诗句：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。

加深屈原在孩子们心中的形象，同时也加深对端午节的深刻理解。 

4、提出作业要求： 

让学生集体合作创作一条大龙船的制作。 

5、老师示范制作一个大龙船的部件折法。 

6、放背景音乐，学生制作大龙船部件，老师巡回指导。 

7、集体完成大龙船拼接。 

8、教师小结：展示学生完成的大龙船作品。 

1、静息。 

2、听一听： 

讲述屈原的故事(配音)，使学生了解在战国时期的楚国有一位伟大

的诗人及他感人至深的故事。 



3、读一读： 

朗诵屈原的著名诗句：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。 

4、学生认真听老师布置作业要求。 

5、跟老师学习折大龙船部件。 

6、学生制作大龙船部件。 

7、集体完成大龙船拼接。 

8、展示作品。 
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一、教学目标 

1、引导幼儿了解端午节的由来，理解有关端午节的一些风俗习惯、

吃粽子和划龙舟。 

2、引导幼儿用流畅的语言，说出自己知道的端午节。幼儿尝试用

完整的.内容表述出来，表达自己的见解。 

3、引导幼儿明确端午节是中华民族的传统节日，体验集体吃粽子

的快乐，感受端午节的节日的氛围。 

二、教学准备 

1、活动前要求家长与幼儿一起了解端午节 

2、赛龙舟的录像 

3、几个不同大小的香包；几个粽子 

4、端午节《屈原的故事》 

5、端午节课件 PPT 图片资料。 

三、教学过程 

1、教师为幼儿讲述故事，介绍端午节的来历。 

（1）教师出示端午节课件 PPT ，展示图片，播放视频《屈原的故

事》。 

（2）教师总结端午节也是为了纪念伟大的历史人物屈原。 

2、教师继续播放端午节课件，进入民俗风俗环节，引导幼儿了解

端午节的相关风俗活动。 

（1）教师出示香包（粽子），引导幼儿观看，教师介绍什么是香

包，幼儿欣赏和了解民俗文化。 



（2）教师播放端午节赛龙舟视频，幼儿安静观看录像，感受赛龙

舟紧张、欢快的气氛。 

3、教师带领幼儿做端午节传统活动，赛龙舟的游戏。 

（1）将幼儿分成四组，后面小朋友手搭在前面小朋友的肩上。 

（2）听到口令后，大家一起蹲着向前走，龙舟不能断开。 

（3）教师组织幼儿在室内外开展端午节赛龙舟的游戏，也可以几

个小组之间互相 PK 比赛。 

4、教学延伸 

教师总结以上关于端午节香包、端午节的粽子、端午节赛龙舟等

都是风俗的传统纪念仪式！ 
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活动目标 

1、了解龙舟的外形特征。 

2、运用一正一反反复折叠及粘贴的方法装饰龙舟舟身。 

活动准备 

经验准备：幼儿有欣赏龙舟的相关经验。具备一正一反反复折叠

的基本技能。 

课件：龙舟实拍图、龙舟底图、扇形鱼鳞折法示意图。 

材料准备：彩色纸张、胶水、水彩笔、油画棒、龙舟底图（教师

可参考龙舟图画一只大龙舟，幼儿一起合作完成装饰；也可 A4 纸打印

与幼儿数量相同的龙舟底图，幼儿个人完成装饰。） 

活动过程 

儿歌导入，请幼儿说一说龙舟的特征。 

1、儿歌：五月五，是端午，小朋友们来跳舞。吃粽子，赛龙舟，

高高兴兴过端午。 

2、讨论：龙舟是什么样子的？（播放龙舟图） 

出示龙舟舟身底图及操作材料，与幼儿讨论装饰龙舟的方法。 

——我们可以怎么装饰龙舟长长的舟身呢？  

——怎样才能让龙舟底图的整体画面更丰富呢？  

小结：可以使用彩色纸张折成扇形鱼鳞粘贴在舟身上来装饰舟身，



再用彩笔为龙舟底图涂色、添画，使整体画而更加丰富、美观。 

幼儿操作，教师观察指导。 

1、播放扇形鱼鳞折法示意图，引导幼儿折叠时要正反等宽，反复

折叠，使折痕均活动匀，尝试使用两种颜色的'彩纸重叠后进行折叠，

并将折叠好的扇形鱼依次粘點在龙舟舟身上。 

2、引导幼儿关注整体构图，注意龙舟与添画的人物、景物的比例

以及龙舟的色彩搭配，使整体画面生动有趣。 

幼儿相互交流自己的作品。 

活动延伸 

区域活动 

在美工区开展“端午粽子香”活动，引导幼儿运用多种方法制作

和装饰粽子，体验过端午节的快乐心情。 
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教学目标： 

1、帮助学生了解端午节的来历，培养优秀的道德品质及爱国热情，

并在解说当地过端午节的习俗中增长历史知识。 

2、学生自己动手做“龙舟”、“粽子”，在活动过程中体验生活。 

教学重点： 

学社自己动手做“龙舟”、“粽子”。 

教学难点： 

学生合理利用废旧物。 

教学过程： 

一、导入 

师：农历五月五，是中国的传统节日端午节。它已有2000 多年的

历史，又称作端午节、午日节、夏节。虽然名称不同，但各地人民过

节的习俗基本相同。在每年这一天，大家会进行一些挂艾叶、赛龙舟、

吃粽子、饮雄黄、佩香囊等活动。 

板书课题。 

二、 授课 

1、讨论端午节的 来̀历 



“端午节的来历据说是为了纪念历史上的民族诗人屈原，当年楚

人因为舍不得贤臣屈原死去，有许多人划船追赶拯救，他们争先恐后，

一直追至洞庭湖，还不见踪迹，而这便成了”龙舟竞渡的起源。同时

人们还煮了许多糯米饭或蒸粽糕投入江中，以祭祀屈原，久而久之，

每年农历五月五，人们都用赛龙舟吃粽子来纪念屈原。” 

提问：同学们知道端午节还有什么习俗吗？ 

“端午节小孩佩戴香囊，不但有避邪驱瘟之意，而且有襟头点缀

之风。传统的香囊内有香料，外包以丝布，清香四溢，再以五色丝线

扣成索，作各种不同形状结成串，形形色色，玲珑悦目。” 

2、读儿歌 

“五月五，过端午，锣鼓喧天赛龙舟，挂艾叶，佩香囊。家家户

户扎粽忙。” 

3、老师示范 

1）将纸杯剪开； 

2）用胶水粘好； 

3）用吸管做船桨； 

4）做龙头和小人。 

4、学生讨论，尝试做。 

5、示范做粽子 

1）把纸裁成长方形； 

2）连续折成三角形。 

3）按折印来做粽子，再用绳子绑好。 

6、小组制作 

1）选择合适的废旧挂历、包装纸、彩色丝线或毛线，做个纸粽香

囊。 

2）用纸杯和吸管来做一只“龙舟”。 

7、老师指导 

点评作业 

8、展示作品 填写意见卡，填写出自己对作品的评价以及他人对

作品的建议。 
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